

# 中西合璧的北美華人

本文將討論北美華人教會的若干事工，以說明我們如何兼具中、西文化特色。目的是透過聖靈來看這些現象，而非裁奪孰是孰非。倘若華人教會的弊病在聖靈的光照下顯露出來，就讓我們勇敢地認錯、悔改吧。

林慈信

**前言 · 北美華人教會的繁複性**

北美八百個華人教會都是二元文化（也許說是多元文化）的團體。在北美的華人，已不得分辨得出自己的人格習性哪些屬「華」、哪些「洋」了；而教會哪些受中國傳統薰陶、哪些受西方文化影響，自是更難辨認。

**北美華人教會速寫**

本文所討論的，是北美郊區型的教會，即使有些教會座落於華埠。此乃因今日華人教會成員

中、美文化都非同質文化，也都各有其理

層面（例如中國的儒家思想、古詩，毛澤東辯式唯物論，北美的科技、醫療）及非理性層面。

受「理性」



大多受過高等教育，兒女亦就讀於著名學府。教會的主要人力資源是負笈來此的留學生或前述專業人士的兒女。今日的專業人士也是昨日的留學生，學成定居、並開始成立（或堅立）教會。教會裏少則四分之一，多則二分之一的信徒是在北美福音主導的。然而，教會的屬靈光景與領導方式，却仍深受一九四九年以前奮興式、基要式及聚會所式的傳統所影響。

在北美的華人牧者有三類：(1) 在亞洲受神學訓練的牧師，至少有十年事奉經驗。(2) 生長於北美的華裔牧師，最近才被請上講台來牧養業已長大的成人的牧師，長執的兒女。(3) 身兼二元文化的牧師（大多來自香港），操兩種語言，三、四十歲，漸漸執掌一、兩百人（或三、四百，甚至六百八百）大小的教會。

這些教會的文化特色如下：

### 1. 講道：訓誡式或解經式？

華人信徒習於訓誡式，趣聞寓言式的講道。傳道人旨在勸導會眾講究道德、操練品行，並「在靈性上長進」。講道時不斷穿插故事，口氣是權威性的。講道內容是講員的生活體驗或事奉心得，不太強調解經或教義。

中國式講道頗受儒家及通俗文學的影響；天人合一的聖哲擁有神秘智慧，而講說俗文學者旨 在藉史實或故事來傳遞社會價值觀。歐美宣教士

引進的敬虔作智識色彩。這種講道的長處，個人與神的關係，以及人際

不過，越來越多年輕牧海外）接受「西式解經式」的講稱之為「西式解經式」。講道法，是或智識性的「西式」想成是化包袱」。我並不認為聖經要「解經式」之間挑一種。

這種講道分析、然後講授；決策者肝膽相照，達成目標。這樣的講道問題，並在今後基督教化的只靠言教，而忽略身教。中教及典範，被納入「門徒訓

文，找出主題，再從動態、文學作品或當代文化經為內容，藉著應用，解釋改變。

我們是可以從信徒過聖潔、有別於世俗的服基督。訓練有事。各種書籍、禱告、靜默之事。各種書籍、錄音帶、心的牧者自修。

2. 佈道：「一次決勝負」或「循序漸進」？

許多港、台的教會每年辦一次佈道會，著名的講員、懇切的禱告、動人的詩歌、有力的福音信息，交織成「一次決勝負」的場面。與會者非面對悔改信主的抉擇不可。未信者往往是被親朋好友邀來赴會的，佈道會重在收割。經過佈道會，家族、教會更加堅固。信息是關乎永生、來世的。

3. 培植：只管孩童或禽

3. 培植：只管孩童或華人，教會在教育、青年及兒童為對象。主日學中生設的，因此上了大學，不外乎是。

培植工作靠週三讀書成人

近來，華人也採用西式佈道法了：重點在素的交誼與對話。藉著共同嗜好、社交、運動、人生或學術的話題，很自然地談到信仰，或一同查經（有不少福音性查經資料可採用）。這種佈道法注重個人交情。今生、現世的好處（成就、友誼、人生方向、希望、鼓勵、接納）都可以在基督耶穌裏得到。決志前就得考慮作主門徒的意義。一篇佈道信息是長期鬆土、關懷、傾聽、討論、打球後的結果。

我們一方面牢記福音的中心信息，一方面也

鼓勵所有基督徒都發揮恩賜，以基督的愛去結交朋友、鄰舍。如此便可擗長補短：佈道是個漸進的過程，而傳講佈道信息也是不可忽略的，是關於聖經所吩咐的作法。

4. 牧師角色 · · 道德的

華人教會頗具中國被採用。  
體，孩童是繼承人，道  
繫於牧師。西方教會則反出反智識、反教義、反  
全人，一生的發展及需  
在知識性的查經和訓  
取捨？如何教導新婚夫  
年夫婦，年長者的需要  
家庭的傳統：成人是主  
德、傳統、家族的團結皆  
合學校制度，看重信靠

者？

追三禱告會之間，該如何  
婦和未婚者跟隨基督？中  
呢？

最後，我們討論牧師的領導方式。過去華人教會把牧師看成僧侶：不受尊敬，不領高薪，只是陪襯。十九世紀時，宣教士在中國栽培被逐出家門的初信者（有許多是因信主而被逐），以及信了主的助手（秘書、翻譯員），使之成為牧師。最早的一批華人牧師，薪水只有宣教士的十分之一或二十分之一。不論是在中國社會或宣教圈子中，華人牧師的地位都很低，自我形像當然也低。

這些牧師受的訓練是禱告、讀經及繁重的佈道工作。「聖經學院」訓練出來的牧師在下列三方面都很弱：一般大學的文理工科、英文、神學。但却擅長於：在困境中生活，禱告、倚靠主，與傳統式、個性強的領導人配搭事奉。

時下的年輕傳道人，却在四年大學後外加至少三年的神學院訓練。他主持推動決策：讓長執們對全教會有通識眼光，然後訓練平信徒領袖，組織各部門。講道和探訪是不可或缺的，明確的牧會哲學亦是行之有效的關鍵。打從聘牧過程開始，牧師的薪資和福利（假期、保險、退休、進修等）都可拿到桌面上來談，並可每年再予調整。他是社會的一份子，地位不遜於長執。他可能具備工程、醫生、會計師等專業資格。

傳統華人牧師得維繫家族及社區的價值觀，必須出外工作），也常終生服事於某教會。年輕牧師較無畢生效忠於某教會或吃苦耐勞的觀念。他得忍受各種困難（包括貧困！也因此許多師母

兩、三年任期的現象頗為普遍。根據某些美國宗派的統計，牧師任期平均是一年半！

平信徒應禮遇牧師，牧師也應長期認同教會及當地社區（城、鎮）。年輕牧師應再思「忠誠」這觀念，權利及義務應予平衡。在聖經光暉下，不同角色（維繫者或執行者）得重新評估，並使之切實可行。

## 結論

華人教會因其多元性，其前途之艱難、複雜及挑戰性是可預見的。會眾的來、去各有不同：單親家庭、離異、虐待孩子、離異、新移民、被放逐的知識份子、異族通婚、有自殺傾向的少年、吸毒、年輕寡婦、老年人……我們如何面對這無數的需要，而找出有效的事奉策略？

我們遠比自己所想像的來得中國化（即使生長於北美的華裔），也遠較自己所知的來得洋化（既使是新移民），我們都得從頭回想自己身上文化複雜性，然後謙卑地去欣賞其他的中國人。如此，我們也許不再去計較次要的，而只專心致力重要的：例如傳講神的話語，為基督得人，建造基督的身體，全時間從事福音工作。

「怎麼做」是可以變的，「為什麼做」却永遠不變。（鄧錫芬摘譯）□